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A politikai harctérről,
A ki visszaemlékszik arra az áradó 

közörömre, a lelkesedésnek arra a ha­
talmas megnyilatkozására, mely három év 
előtt, a koalíció uralomra jutásának ide­
jén az ország egyik szélétől a másikig 
mindenütt érezhető volt, az csodálkozva 
látja ma a gyűlöletes meghasonlást a 
szövetkezett pártok között és a politikai 
közélet teljes felfordulását.

Az 1848/49-iki szabadságharc után 
álltak úgy szemben Kossuth és Görgey 
hívei, mint most a függetlenségi párt és 
a 67-es pártok. Amazok árulóknak mond­
ták Görgeyt és a vele tartó magyarokat, 
emezek pedig rásütötték Kossuthra és 
párthiveire a könnyelműség bélyegét. A 
szenvedélyes indulat vitte a szót mind a 
két oldalon, mert sem Görgey nem volt 
áruló, hanem csak önfejű ; sem Kossuth 
nem volt a döntő pillanatokban könnyelmű, 
hanem csak ingadozó.

De ki mert volna akkor a szenve­
dély szavának ellenmondani? Görgeyt 
mentegetni bűn volt és szintúgy bűn volt 
a másik párton Kossuthot magasztalni.

Ha nem is ilyen mélyre ható vonat­
kozások szerint, de néntikép mégis ha­
sonló helyzetben vagyunk most is. A kik 
az önálló bankot követelik, azok a nem-

Á „NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJ1, 
Sejtelmek.

Irta : Dr. Faust. —

Tapasztalás.
Az élet szinterére lép az ifjú, csupa törek­

véssel, csupa reménységgel. Kedélye egy gyö­
nyörű hangulat. Lelkesedik minden szépért, min­
den jóért. Hisz a lágyan csengő szónak, hrez 
hálát. A baráti jobbot örömmel fogadja és lekö­
telezi az elismerő szó. Szeret mindent, a miért 
hevtilui érdemes. És miért ne szeressen ?

Mikor a hit, a szillő, a virág, a dalos ma- 
dár ... ezek mind-mind nem gyűlölni, de szeretni 
tanítanak!

És miért ne érezzen hálát ?
Mikor lelkének feszültségét az erkölcsös ne­

veles fogékonynyá tette minden iránt, ami nemes.
És miért ne higygyen ?
Mikor a szív hangja olyan, mint a haraszt- 

zörgés és szava, mint a harmathullás!
És miért ne lelkesednék ?
Mikor a fiatal kor már természettől fogva 

lelkesedni vágyik és áldozni kész. Virágos kert a 
'Z.ive : Catánia kéklő egével és a déli égöv rózsa- 
ligeteivel !

zeti haladás híveinek, az állami önállóság 
bajnokainak tartják magukat, és a bank 
kérdését kikapcsolni, elodázni akaró poli­
tikusokat a gazdasági önállóság ellensé­
geinek kürtölik ki. Ezek viszont amazokra 
kigyót, békát kiáltanak és rájok zúdítják 
a hatalmi vágy vádját. ^

A szenvedély szólt bele a nagy vi­
tába itt, ott is, az diktál ma is, azért 
lehetetlen a megértés, az ellentétek ki­
egyenlítése.

De nézzük csak nyugodtan a dolgot, 
vájjon igazán olyan sötét szándékok ve­
zetik-e az embereket az egyik és a má­
sik oldalon, vájjon puszta hatalomvágy-e 
az, a mi a függetlenségi pártot ebbe a 
bankharcba belevitte, más részről azok a 
67-es koalíciósok olyan gonoszok-e, mint 
a minőknek őket a függetlenségi párt 
kihiresztelte, ellenségei e ők tényleg az 
ország gazdasági önállóságának ?

Csak képzeljük bele magunkat abba 
a helyzetbe, a melybe a függetlenségi 
pártot a bankkérdés újabb rendezésének 
kényszerítő szükségessége hozta. Az 1907- 
ben megújított kiegyezés megkötésekor 
a kormány hivatalosan kijelentette, hogy 
a nemzetnek a bank dolgában szabad 
keze, szabad rendelkezési joga van. A 
függetlenségi pártnak, mely a gazdasági 
önállóság kérdését mindig, mint közjogi

f)e lassan fakulni kezd a kép!
Elmosódnak a színek, lehullnak a szirmok 

és bágyadtabb lesz a napsugár.
Szerette azt, ki érzelmeire méltatlan.
Hálás volt az iránt, ki két irányban mon­

dott szépet és viszonosan két irányban ócsárolt.
Hitt annak, kinek hazugság a mosolya, ha­

zugság a beszéde és hazugság az egész lénye.
És lelkesedett azért, ki hívének mutatko­

zott, pedig a megrontására tört.
Változnak a képek, változnak a színek és 

rombadőlnek a remények.
Csalódások sorfala közt őrlődik a nemesebi) 

irány. És ez természetes. Hisz a rossz mindig 
ellensége a jónak. Nemtelen indulat, alacsony 
eszközök, megvesszőzött hazafiság, jóindulattal 
való visszaélés, keresztre feszített igazság. ..

Kell-e még több a kiábránduláshoz !
A gyenge jellem lemond: az erős okul. Az 

elveszti lelkének egyensúlyát, jelszava: nem élni, 
nem ! Ez erőt merit, felemeld mozzanatokból, jel­
szava : remélni, remélni !

A sejtelmes honából megszólal egy hang :
Ha megpróbáltatások érnek, ne essél két­

ségbe. A Gondviselés nem oly mostoha, a leske- 
lődő ármány nem oly hatalmas, hogy az igaz

kérdést is kezelte és mely a gazdasági 
önállóság kivívását kezdettől fogva egyik 
alapvető programmpontjának vallotta, meg 
kellett ragadnia a kormány kijelentését, 
meg kellett ragadnia azt az alkalmat, 
mely a bankszabadalom lejártával önként 
kínálkozott az önálló bank felállítására.

Ha egy párt azt akarja, hogy komo­
lyan vegyék és higyjenek törekvéseinek 
őszinteségében, akkor komoly kötelesség­
érzettel kell kihasználnia azokat a politikai 
helyzeteket, melyek a párt programmjának 
megvalósítására alkalmul kínálkoznak.

Ha a függetlenségi párt meg nem 
kísérletté volna a jelen alkalommal a 
gazdasági önállóság egyik szervének, az 
önálló banknak a létesítését, kitette volna 
magát annak az eshetőségnek, hogy el­
veszti választóinak a bizalmát, elveszti 
azt az egész politikai hitelt, mely nélkül 
egy párt sem maradhat fenn mindaddig, 
a míg erejét nem a hatalom birtoklásából, 
hanem a választóközönség ragaszkodásá­
ból akarja meríteni.

Komolynak, erősnek, eltökéltnek kel­
lett lennie a függetlenségi párt bankmoz­
galmának, férfias szilárdságúnak kellett 
lennie az önálló bankért vívott küzde­
lemnek.

Ebben a küzdelemben azonban egy 
határponthoz érkezett a függetlenségi párt,

figyel minden ponton letörhetné. Lesz uiég kár­
pótlás ! Egyébként inkább most okulj, most szen­
vedj, most éld át az emberi lét sötét oldalainak 
nyomorúságát, mint később. Most tapasztalatoki a 
teszesz szert. Ez a jövőhöz való készülés iskolája. 
Kell hogy legyen benned némi érték, ha a sors 
nehezebb helyzetek közt. forgat meg és a viszon­
tagságok súlyát elbírod. Gyenge nádszál meginog 
a terhek alatt: te állsz rendületlenül. Meggyő­
ződtél arról, hogy az emberi kajánság hatalmas 
társadalmi tényező, melvlyel mindenkor számolnod 
kell. Azért légy résen ! Kerüld azt, ki embertár­
sát feketíti. És vesd meg őt! Mert megérdemli. 
Fésületlen beszédével saját, lelkiismeretének si­
várságáról állít ki szegénységi bizonyítványt. A 
milyen az ember, olyanok az eszközök. He mégis, 
szánd meg ót! Mert az irigynek nincs öröme. 
Ennek a fiatalságára vágyik, annak a boldogságán 
töpreng. Az igazságnak megrontására tör. Mert 
beteg benne a lélek. Nyílt sisakkal nem lep a 
küzdőtérre. Hanem mindig alattomban. Turkál, 
vádaskodik, lappangva kúszik. Az igazság nem 
fél a napfénytől, de a hamisságot a napsugár 
megsorvasztja. Egy nemes gondolat diadalutja 
lefürészeli az irigy kedélyét, kiül arcán az indu- 

I lat, tombol benne a méreg. Szánd meg őt a sze- 
I géuyt,. Szánd meg a nyomorultat!



o

ív. vlynúl meg kellett volna állania, Ezt a 
határpontot a politikai helyzet alkotta. 
Sem egyeseknek, sem pártoknak nem 
szabad tgy küzdelmet úgy tolytatniok, 
hogy felborítsak azt a politikai helyzetet, 
a melynél jobbat, vagy a melyhez akár 
vsak hasonlót is létre hozni nem tudnak 
es nem birnak. Bele rohanni egy csatába 
azzal a jelszóval: győzünk, vagy meg­
halunk, lehet es kell akkor, midőn igazán 
nincs más választás, mint győzelem, vagy 
bukás ; de eszeveszetten utána rohanni 
ennek a jelszónak akkor, midőn a győ­
zelmen kívül még más eszközzel is, a 
nyugodt, békés szervezkedés és munka 
eszközével lehet elérni a célt, már nem 
férfias elszántság többé, hanem vagy da­
coló önfejűség, vagy meggondolatlan erő­
pazarlás.

Azért, a mint nincs igazuk a G7-es 
koalíciós pártoknak abban, hogy a bank­
ért folytatott küzdelmet csak a független­
ségi párt hatalmi vágya szülte, a mint 
nincs igazuk abban, hogy az önálló ban­
kot csak a pártnak egy csoportja akarja 
és hogy az egész ügy csak egy mester­
ségesen csinált mozgalom, úgy másrészről 
igazságot mondanak a ü7-esek, midőn a 
bankért folytatott küzdelmet, mai stádiu­
mában, túlhajtott s az ország életbe vágó 
érdekeit veszélyeztető harcnak tartják.

A függetlenségi párt figyelemre méltó 
eredményeket ért el az önálló bank 
követelésével. A párt álláspontjának az 
eredménye az, hogy az egész kormány 
a kartelibank ügyét magáévá tette, továbbá, 
hogy az egész kormány és a koalíció 67-es 
pártjai hajlandóknak mutatkoztak elejteni 
a bankszabadalomnak újabb tiz évre való 
meghosszabbítását és bele menni abba, 
hogy a bankügy provizórius módon 
egy-két évre rendeztessék. sőt annyira 
honorálták a függetlenségi párt álláspont­
ját, hogy hajlandóknak mutatkoztak csat­
lakozni egy olyan országgyűlési declará- 
cióhoz, melyben kimondatott volna, hogy

A hazaszeretet.
Halványan szűrődik a kis viskó ablakán 

keresztül a pislogó mécses fénye. A családfő elö- 
imáját meghatottan rebegi utána, a ház apraja 
nagyja. E< ki hallik a moraj :

,.Mi Atyánk, ki vagy a mennyekben...
Szakadozva szól a zsoltár. Egyébként néma 

csend honol a tájon. Néma csend itthon : harczi 
zaj a távolban. Felsír a fohász itthon, dúl a för­
geteg a távolban. Palotának és kunyhónak vau 
kiért elrebegni az esdeklő imát.

A nemzet remvuye patakokban ontja vérét. 
Felvillan a gyünk, süvölt a golyó, harsognak a 
trombiták és a lovasrohamok megrázó dübörgését, 
elkapja az alkotni szellő. Egy-egy velótrázó „jaj- 
kiáltás, egy-egy felszökkenő vérsugár, majd tompa 
zuhanás jelzi itt is, ott is a halál iszonyú ara­
tását. A hány seb, annyi gyász. A háború réme, 
mint véres árny végig szőkéi a megritkult soro­
kon és az ínség ügy kiséri lépteit, mint fényt az 
árnyék. Száműzve innét a szeretet. Száműzve a 
köuyörölet...

Petiig a szeretet a legfontosabb érzelem. 
1 elhangolja a költő lauthűrjait és szól a dal oly 
meghatóan Nélküle a költészetnek jégvirágai len­
nének : szin es illat nélkül. Fejleszti a tudományt.

NYITRAMEGYEI SZEMLE._____

a bankszabadalom ideiglenes, rövid határ­
idejű meghosszabbítása, az önálló bank 
felállításának nem prejudikálhat.

Ezekkel az eredményekkel a függet­
lenségi pártnak meg kellett volna elé- 
o ed nie és nem lett volna szabad erőnek 
erejével követelnie álláspontjának teljes 
elismerését és érvényesülését.

Az ország érdeke nagyobb érdek, 
mint bármely pártnak az érdeke; az or­
szág közviszonyainak nyugodt, zavartalan 
fejlődése nagyobb jó, mint akár a gazda­
sági önállóság, akár a nemzeti hadsereg, 
vagy bármely közjogi vívmány.

Gazdasági és közjogi előnyökért min­
dig igen magas és soha meg nem térülő 
árt fizet az a párt, mely az ország köz­
állapotainak felforgatása révén jut ezen 
előnyök birtokába. Hát ha még ezeket 
az előnyöket sem nyerik el a küzdők és 
mégis felforgatják az ország alkotmányos 
közrendjét, minőnek tartsuk akkor a küz­
delem árát ?

Egy tanító ünneplese.
Szép és megható ünnepélynek a színhelye 

volt junius hó 30-án a nyitrai városháza. E napon 
tűzte fel Takács Béla kir. tanfelügyelő az arany 
érdemkeresztet Kelecsényi Antal nyug. mocsonuki 
kántortauitó mellére, nagy közönség jelenlétében.

Az ünnepély a Hyinnusz eléneklésével kez­
dődött, mely után a kir. tanfelügyelő mondott 
beszédet, ecsetelvén a tanítói hivatás jelentőségét 
s különösen kiemelvén az ünnepelt tanító hatvan 
évre terjedő, mindig példaszerű működését, me­
lyet vallásos és hazafias szellem hatott át. Beszéde 
végén mintaképül Állította oda Kelecsényit a ta­
nítói kar elé s a közönség zajos éljenzése közben 
feltüzte az ünnepelt tanfértiú mellére a királyi 
elismerés jelvényét.

A kir. tanfelügyelő után dr. Bartossik Antal 
egyházmegyei főtanfelügyelő emelt szót, a ki 
szintén meleg elismeréssel adózott a veterán tanító 
érdemeinek, melyek között nem utolsó az, hogy 
Mocsonok község megmagyarositása Kelecsényi 
Antal működésének ideje alatt örvendetes módon 
előre haladt.

Bieliczky Elek nyitrai elemi iskolai tauitó 
és az ipariskola igazgatója a nyitramegyei álta­

li nélkül álmos lesz a gondolat. A családi otthont 
ez teszi oly vonzóvá, oly kedvessé. Megtanít tűrni 
és nélkülözni. Szeretet nélkül zimánkós szélvész sü­
völt át a leiken, mint a ködös Fjordok szikla 
csúcsain.

Es mégis a vad tusa a harmezőn a szere­
tet nevében tombol. A hazaszeretet nevében. 
A hazaszeretet nevében ragad fegyvert a harcos. 
Es folyik a küzdelem, megszakítás nélkül. Meg­
botlik a vitéz — összeroskad. Sebeiből szivárog 
a vér. Erői elhagyjak. Bágyadt szeme hova-tovább 
revetegebb lesz. A >(r széléről még egyszer visz- 
szauéz a múltba. És emlekezete elidőzik egy-egy 
mozzanatnál, mely előtte mindig kedves marad. 
Lelkét már felajánlotta a Teremtőnek. Most bú­
csúzik a földi emlékektől, hisz neki is voltak 
játékai, neki is voltak álmai, neki is voltak dalai, 
voltak virágai. Es az édes otthon. A szülő . ..

Fájdalmat vált ki az elválás gondolata, de 
enyhíti azt a hit és a kötelességérzet.

Immár jegeee»eduek szemei, he még mindig 
eszmél. És van valami, a mi a sora mostohaságá- 
va! kibékíti. Van valami, a mi megnyugtat. Még 
a sebláz sem gyötri úgy ...

Fülében csengnek a katonai szolgálati eskü 
szavai. Azok a fenséges mondatok... És elgon­
dolja, hogy övéi védelmeért hal meg. Azokért a

lanos tanitó-egylet és a uyitravideki rom. kuth 
tanitó-egyesület nevében beszélt, szívélyes kartársi 
szavakkal emlékezvén meg az ünnepelt feukölt 
lelküieteről, mely hosszú működésében legértéke­
sebb talizmánja, fáradalmaiban üdítő forrás, pa. 
Bájának nehézségei között biztató vezércsillaga 
volt.

Igen rokonszenvesen fogadta a közönség dr 
Birinyer Ferenc kórházi igazgató felszólalását, a 
ki az ünnepelt tanítványainak háláját tolmácsolta 
bensőséges szavakkal. Dr. Biriuger 43 év előtt 
Negyeden volt tanítványa Kelecsényi Antalnak.

Mocsonok es Királyi községek küldöttsége 
nevében Ludvig Gyula mocsonoki plébános üdvö­
zölte a kitüntetett veterán tanférfiút, a kinek 
egyúttal kántori működését is méltatta. Felemlí­
tette a szónok, hogy a Bach korszak alatt Kele- 
csényit magyar érzületéért elfogták és a nyitrai 
vármegyeházán elzárták. Most ugyancsak itt, a 
vármegye székhelyén éppen magyar érzületének 
értékes kincseiért is ünnepeljük Kelecsényit, a ki 
az akkor szenvedett méltatlanságért a mai ün­
neplés fényében jól eső kárpótlást találhat.

Végül a kitüntetett emelkedett szólásra és 
meghatva köszönte meg a kir. és az egyházme­
gyei tanfelügyelőknek szives jóindulatukat, ügy- 
szintén kartársainak és a jelenvolt közönségnek 
az ünnepben való részvételét. — Délben a zobori 
Tulipán-kertben 52 teritékű bankett volt.

Kelecsényi Antal tisztelőinek nagy koszorú­
jához a jelen ünnep alkalmából a Nyitramegyei 
Szemle is benső, szives örömmel csatlakozik. A 
keresztény polgárosodás eszméiért folytatott küz­
delmünkben, a tanítói kar lelkes és önfeláldozó 
működésének n érhetetlen fontosságot tulajdonítunk. 
A hivatása magaslatán álló, vallásos meggyőző­
désű, hazafias szellemű tauitó, megbecsülhetetlen 
munkása a keresztény kultúrának.

S a nyitrai egyházmegye kath. tanítói kará­
nak most kitüntetett érdemdús tagja hivatásának 
azon a magaslatán állott, a hova örömmel tekinthet 
fel mindenki, a ki egy néptanítóban a keresztény 
magyar kultúra avatott bajnokát óhajtja látni. Az 
ő alázatos és áldozatos lelke soha sem keresett 
mást, mint a kötelességnek hűséges és odadó 
teljesítését. Helyét emberül állta meg, jutalmat 
az Istentől várt s azt részben már megkapta egy 
hosszú élet és egy boldog öreg kor tiszta, zavar­
talan örömeiben, de sőt kapott jutalmat és elis­
merést az emberektől is, meg fogja kapni jutal­
mát Atyjától is, ki a mennyekben van...

L'jra üdvözöljük öreg barátunkat s kívánjuk 
neki, hogy a mellére tűzött ékesség fényében so­
káig boldog megnyugvással szemlélje megfutott

kiket szeret. És ismét fülében csengnek a meg­
ható szavak, azok a szavak, melyeket akkor ... 
abban az ünnepélyes pillanatban mondott el mikor 
felesküdött.

És ismétli az esküszöveget halkan :
...„hogy éjjel nappal, étien és szomjan, 

szárazon és vizen, ütközetekben és rohamokban, 
fegyvertüzben és ágyútüzben, zászlajához hú 
marad."

Zászlajához hű maradt I 
*

* *

Korhadt fakeresztek mellett halad el az 
eszmélő utas. Ismét nyílnak a rózsák, ismét zöl­
dek a virágok; oda lent pedig ifjú virágok örök 
álmukat alusszák. És elmélyed egy kevéssé ...

Kain és Ábel küzdelme óta ismétlődik e." a 
véres tragédia, melytől az emberiség nem tud 
szabadulni, ha csak két ember lesz is a világon, 
akkor sem lesz béke. Ez a romboló szellem, Kain 
öröksége.

Mert bármily fényes is legyen a fegyver­
tény, lomokat hagy csak maga után. És keserű­
seget a szivekben. Nemzeti gyászt. Főleg ha a 
hősöket csukló bitófákra akasztják ...

„Hungária! El ne feledd halottaidat, mint 
vádlók élnek ók.“



j1( ,.zu feulturpályájának színes, magasztos képét 
teljek meg nemes lelke a jól megoldott élet- 

tudatának örömfakasztó érzéseivel!

A kereskedők záróideje.
Talán senki sem ralija annyira foglalkozá- 

v1, :lii. mint a kereskedő, aki közvetlenül a fo­
gyasztókkal van érintkezésben. Nemcsak liogv 
finomnak, udvariasnak, bizonyos tekintetben mü- 
veltnek. szolgálatra késznek kell lennie, de meg­
követeli tőle a társadalom azt is, hogy a keres- 
ke,]ó ott legyen minden humánus, kulturális 
m0:--alomnál még pedig nemcsak mint szemlélő, 
hányni mint adakozó és együttműködő.

De maga a kereskedő is szinte telhetetlen 
munkájában önmagával és alkalmazottaival szem- 
lien. Tízért igyekszik üzletét minél előbb hozzá­
férhetővé tenni a közönségnek és szivtis makaes- 
ság—aI igyekszik kihúzni a munkaidőt ameddig 
fSak lehet. Nálunk például este 8 óláig.

Kz a rengeteg hosszú idő nincs hasznára a 
kereskedőnek, a boltosnak és nincs rá szüksége 
s közönségnek. Mert a fogyasztást nem fokozzák 
a kinyitott boltok. Senki sem megy azért az üz­
letbe, mert már, vagy még nyitva van, hanem, 
mert valamely irányú szükségletet kell fedeznie. 
Kzt pedig akkor is megtenné, ha az üzlet nem 
esti 8 óráig, hanem mondjuk csak Óig volna 
nyitva. És ha esetleg egyik nap már nem volna 
a beszerzésre ideje, biztosan beszerzi dolgait a 
következő napon és pedig ugyanannál a kereske­
dőnél. akihez bizalma, szokása, vagy egyéb ok 
vezetni szokta.

De meg a publikum ez irányban szoktat­
ható is. Amint tudja, hogy a postára csak bizo­
nyos ideig mehet, úgy alkalmazkodik a boltok 
kiszolgálásának idejéhez is és napi szükségleteit 
idejekorán fedezni fogja akkor, amikor a keres­
kedő rendelkezésére áll.

Kzért bizonyos irigységgel nézik a keres­
kedelmi alkalmazottak, mikor délután 6 órakor 
az iparosok felszabadulnak testi munkájok alól, 
hogy a nap hátralevő idejét tetszés szerint tölt­
hessék, mig a boltosok csak 8 órakor válnak 
szabadokká. Azt az ellenvetést nem fogadjuk el, 
hogy az iparos munkája terhesebb. Minden mun­
kát súlyossá tesz a folytonosság és a hosszú 
munkaidő.

De amint kimutattuk, nincs szükség a bol­
tok uyitvatartásának idejét gummiszerűen nyúj­
tani. Arra azonban igenis szükségük van a ke­
reskedőknek és az alkalmazottaknak, hogy néha­
napján ők is emberi voltukra emelkedhessenek, 
hogy családjukkal is együtt lehessenek naponkint, 
hogy a társas együttélés nyújtotta szellemi élve­
zetekből szintén ki vehessék a részüket.

okos volt Nagy Károly császár, aki úgy 
osztotta be idejét, hogy három nyolc-nyolc óráig 
«ói gyertya szerint igazodott. Az egyik gyertya 
a munkáé, a másik a szórakozásé, a harmadik a 
pihenésé volt.

A mai szocialista jelszavak nem újak már. 
Károly császár is alkalmazta őket. Igaz, hogy ő 
— I- ír volt. De akármint nézzük ezt a kérdést, 
ogy bizonyos, az, hogy minden embernek joga 
van követelni, hogy olyan foglalkozást nyújtsanak 
részér*’, melylyel testi és szellemi egészséget meg- 
"iizh' T: A kereskedőnél tisztára méltányossági 
kord,--, jie-y |-,f közönség, legalább nyáron a tes- 
ter i>s lelket ölő hosszú üzleti szolgálattól föl- 
’m ni . Ks bizonyos dolog az, hogy a közönség 

megszokná és méltányolná az új rendet, 
:iz 1 leteknek nyáron át korábban való bezárását

- rolni valóit hamarább szerezné be.
Min áll tehát a kereskedők nyári robottjá- 

11'k mai súlyos kényszere ? Azon áll, hogy a ke- 
1 ’ • cD> urak legyenek szolidárisak. Körözzenek
(‘-v ivet maguk között és állapodjanak meg, hogy 

1 '"ári hónapokban kivétel nélkül este 6 órakor 
:/"-teiket bezárják. Ha erre egyetemlegesen le­

köteleztek magukat, akkor a nélkül, hogy bárki-

nek ebből kára származnék, kereskedők és alkal­
mazottak felszabadulnak pályájuknak ezidő szerint 
szinte elviselhetetlen robottjától, kellemessé teszik 
a nyarat maguknak és családjuknak, a közönség 
pedig az új rendet csak helyeselni fogja. Y.L.

Ipari szaktanfolyamok.
A pozsonyi kt reskedelmi <s iparkamara jelentése.

Az a jelentés, melyet a pozsonyi kereske­
delmi és iparkamara, melynek működése kiterjed 
Pozsony városra, Nyitra, Pozsony, Trencsén és 
1 iiróo vármegyékre, az lOOs-iki év ipari és üzleti 
viszonyairól kiadott, szembeötlően mutatja, hogy 
a kamarai kerület közgazdasága az egészséges és 
állandó fejlődés útján halad.

Az. ipart érintő ügyeknél a kamara min­
denekelőtt megemlékszik a kereskedelmi kormány 
által kiadott emlékiratról, mely a hazai kisipar 
és a gyáripar állásáról és fejlesztésének szüksé­
géről szól, gazdag statisztikai anyaggal kisérve 
a kormánynak a támogatásra szoruló iparágakra 
nézve követett programmját.

Ebből az emlékiratból megtudjuk, hogy a 
hazai viszonyok között mily tőkeértéket és mek­
kora munkaerőt igénylő iparágakat kell meg­
honosítanunk, vagy a meglevőt gyarapitanunk. 
A kamara e kormányprogrammot alkotó emlék­
iratot kerülete iparfejlesztési törekvéseinél elő­
nyösen használja fel irányadóul.

F. tekintetben alapvető adatait kiegészítette 
a magyar földtani intézet számára gyűjtött s a 
kamarai kerületben előforduló és felhasználható 
ásványok és kőzetek pontos és kimerítő leírását 
tartalmazó kimutatással, melynél a vármegyei 
alispánok közreműködését is igénybe vette.

Kiváló gondját képezte a kamarának a le­
folyt évben is az iparosok szakképzettségének 
fejlesztése miután a jövő iparos nemzedék szem­
pontjából a szakrajzoldsban való kellő jártasság 
igen fontos tényezőt képez. Az iparos tanonc­
iskolák működésének megfigyelése során az a 
tapasztalat merült fel, hogy a tanoncok a szak­
rajzolásban — rajzeszközök és berendezések hiá­
nyossága miatt — nem nyerhetnek kellő oktatást, 
miért is a szakrajznak behatóbb tanításáról a 
kormánynak az iparostanonciskolák megfelelő fel­
szerelése által kellene gondoskodnia.

A tapasztalat még azt is mutatja, hogy a 
szaktanfolyamok iránt éppen az iparoskörök egy 
részében nem nyilvánul az az érdeklődés, a minőt 
az ügy fontossága megkívánna. Igaz ugyan, hogy 
a nyomasztó helyzetben levő kisiparosok sem 
idővel, sem kellő anyagi erővel nem rendelkez­
nek arra, hogy a tanfolyamokat alapossággal 
végig járják s éppen ez okból a kamara kísér­
letet tesz most az iparosok oly irányú oktatására, 
hogy a képzettséggel bírók tökéletesítsék magu­
kat a mesterségükben, miáltal képesek lesznek 
a nagyobb igénynyel fellépő közönség megrende­
léseit is elvállalni.

A kereskedelmi kormány a kamara javas­
latára részint már rendezett, részint rendezni 
szándékozik szaktanfolyamokat a következő he­
lyeken ; Nyitván építő-ipari rajztanfolyamot, Tren- 
esénben asztalos-ipari. Nagyszombatban cipész és 
csizmadia ipari, Érsekújváron szabóipari tovább­
képző tanfolyamét. Pozsony városban pedig kazán­
fűtői, stabilgépkezelői, lokomobil- és cséplőgép- 
kezelői, valamint dinamogépkezelői tanfolyam 
rendezése vált kívánatossá.

Kellő számú jelentkező esetén mesterek és 
segédek szántára még viz-, légszesz- és csator­
názási szerelő tanfolyam, fémiparosok szakrajzi 
tanfolyama, általános iparos továbbképző tanfo­
lyam és építőipari tanfolyam tartatnék. Ezenkívül 
af[diszítő iparosok számára szabadkézi rajztan­
folyam, a szabó iparosok számára pedig gyakor­
lati továbbképző tanfolyam lenne szükséges.

Azr "ipari sznktnnitást jelentékeny mérvben 
megkönnyítenék a tanoncotthonok. A kormány az 
Országos Gyermekvédő Liga közreműködésével és

NYITRAMEGYEI SZEMLE.
ennek védnöksége alatt Pozsony városában is egy 
iparos tauouvotthou létesítését tervezi, meg pedig 
ugyanazokon az alapokon és elvek szerint, a mint 
hazánk több városában is történt.

Az ilyen tanoncotthonok létesítése alig okoz 
költséget az illető városoknak, mert az állam az 
Országos Gyermekvédő Liga vagy más társadalmi 
intézmények, pl. Nyitván a katli. legényegylet 
réven támogatja az intézmény létesítését és fenn­
tartását. Nyitrán, Pozsonyban es Zsolnán ily 
módon már legközelebb létesül az otthon.

Kívánatosnak tartjuk, hogy ez az üdvös- 
intézmény a kamarai kerület többi törvényható­
ságai területén is életbeléptettessék.

3

Újdonságok.
Lapunk t. előfizetőit, kiknek elő­

fizetése július lió l-én lejárt, tisz­
telettel kérjük előfizetéseik szives 
megújítására.

A NYITRAMEGYEI SZEMLE
KIADÓHIVATALA.

A helyzet és a néppárt.
A teljesen összekuszált, zűrzavaros politikai 

helyzetben a néppártnak június hó 30-án tartott 
értekezlete rámutatott arra a módra, melyen az 
alkotmányos kibontakozás lehetséges. Az értekezlet 
ugyanis a következő határozatot hozta:

Az országgyűlési néppárt ragaszkodik a 
kormány lemondása után hozott határozatához, 
hogy a kibontakozás az alkotmányos követelmé­
nyeknek megfelelőleg történjék.

Minthogy pedig a part a koalíció kor­
mányra jutása alkalmával a többi pártokkal 
együtt vállalkozott az általános választói jogról 
szóló törvény megalkotására, ma is kész ezen, 
az ő felségevei. a nemzettel s a koaleált pár­
tokkal vállalt kötelezettségnek megfelelni.

Ettől a feladattól nem téríthetik el a 67-es 
pártok s igy a néppárt ellen is egyes csoportok 
részéről intézett támadások sem, mert a válasz­
tói reformnak megvalósítása nem kizárólagosan 
a koalícióban képviselt egyik vagy másik párt­
nak a feladata, hanem az összes koaleált pár­
toknak együttesen vállalt kötelezettsége, amit 
mielőbb teljesíteni politikai tisztesség és erkölcsi 
kötelesség.

Az országgyűlési néppártnak ez a határozata 
teljes összhangban van a pártnak országszerte 
vallott nézete és meggyőződésével.

Lapunk is kezdettől fogva a kibontakozás 
egyetlen alkotmányos módjának azt tartotta, hogy 
a választói jog reformjának a koalíció által való 
keresztül vitelére kell helyezni a politikai élet 
súlypontját s addig minden más kérdést, a mely­
nek az elintézése most nehézségekbe ütközik, vagy 
ki kell kapcsolni, vagy provizórius módon meg­
oldani.

Az események a néppártnak ezt az állás­
pontját már eddig is igazolták, mert annyi próbál­
gatás után most is csak ez az egy kibontakozási 
mód áll az alkotmányos lehetőségek sorában.

Egyházmegyei hirek. A papszente­
léssel kapcsolatban áthelyeztettek: dr. Krajcsovics 
István nyitvai segédlelkvsz kisegítőnek Dominóra, 
segédlelkészi minőségben áthelyeztettek: Kolos 
József Tornyosról Nyitrára, Benyó Mihály Nagy- 
bossányhól Tornyosra. Zsidek Antal Rélapataká- 
ról Nagybossánvba, Hermann István Nyitranovák- 
ról Kosál falvára, Balázsovics Mihály l’eredmérröl 
Nyitra novákra és Ballon Lajos Szkacsány ból 
Neszlénybe. — Az ujínTSíSék pedig a következő 
állomásokra küldettek segédlelkészekül: Ihtbik 
l'ál Peredmérre, Fvidvichovszky István Béla pata- 
kára. Kianirska József Bossáczra, Mavszina Endre 
Szkeccs,áinlm, Molnár Viktor Kolarőczra és l’ápay 
Ernő Kttnfalváva.

Személyi hirek Dr. Mihalovics Ede 
nyitrai theologiai tanár é< Ni'imt István kis-ze- 
mináriumi rektor és föpymu. bittanár Veldesbo 
utaztak, ahol szünidejük egy részét tölteni fogják.

Kondor István nyitrni kanonok és püspöki 
irodaigazgató hosszabb tartózkodásra Karlsbadba 
utazott.
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Grvf Károlyi MiliAlv »7 Or-/.
K"ve>ület elnöke a mult hét folyamán mint gróf 
AiwoH,/í Lajos magyaror>zagi udyarnagv vendege 
Utdunv n .|*o N.igyappouyiuu tóitól,.

] Heh ti r Antii besztervzebhnyai theol. tanfti 
,,x ji;.-hUr M István «zekesfvjervAri tőgium. ta­
nár műit heten izei (iábor uagyprepost ‘á- 
•Oiiatäsara Nvitrára érkeztek - két napot töltet 
tek városunkban.

Főúri nász A lmdape-ii egyetemi temp- 
m f. hó 1-én esküdött hűséget Ftáth Tibor 

. >i:to Non- Marie nról nőnek. Mzzo N"ii> 
Kristóf gróf a.lamóczi nagybirtokos es neje >•»!*•< 
v/úúll ieanvauak. A templomi énekkar nászinduloja 
mellett vonult a násznép az oltárhoz, elöl .huf-orie/i 
\l:„lár gróf násznagy, utána pedig fényes sorban 

|f/i Tibor báró. a vőlegény. Fiáth Ilona baronove , 
Ann's Kristofné grófné Fiáth 1 ál báróvá .

Fiáth Pálnd 1 érónt S zzo No i* Ki stóf gróf« u, 
Crouv István gróf Sutnyey Ilona bárónővel. Si-.o 
Gusztáv gróf Crouy Margit grófnővel,
< ,udor gróf Fiáth Mána bárónővel. Hessrulty 
István gróf Sennyy Mária bárónővel. »««KV 1* 
báró Crouy Marie Andre» grófnővel, l.as/io
,.,-of Snnyty Beláue bároueval, /•mt/i Nemei 
l.árO Frankul Tigramne bároueval. Janl;ovicit- 
Bésán Gvula Crouy Endréué grófnevsl. /■estette/i 
Tál baro özv. >ennyeg Value bároueval. Juh.omit 
Tivadar gróf Teautenbery Frutye-ne bárúnevak 
Jankocich-Bésán Endre ifjabb Jankót ich Aladarné 
grófnévai, CVwsy József gróf ./
Kudrénevel, Trautenberg t rigyes baro hath Ele­
niemé bároueval, Jankovich-Bétán Kleiner t»'/ 
.lózsefne grófneval, Smnyey fiel a báró t estettek 
Value grófnévai. Végül következett a menyasszony, 
aki Fiáth Béla karján lépett a templomba. Az 
e<ketési szertartást a vőlegény egykori nevelője,
Ilőttek Jenő plébános tegezte feuyes segédletté . 
Először csendes misét mondott, azután szárnyaló 
beszéddel vezette be az esketési aktust. Esküvő 
után a násznép lakomára gyülekezett össze a 
Nemzeti Kaszinóban

Pb pszentel és. A nyitrai egyházmegye 
IV. éves uöveudékpapjait t. hó 1-én szentelte 
aldozópapokká gróf Batthyány Vilmos koadjutor 
püspök. A felszentelt ujmisések a délelőtt tolya- 
;„au tisztelegtek főpásztoruknál, Bende Imre me- 
-ves püspök úrnál, úgyszintén a koadjutor püs­
pök úrnál is. Bélben a megyés püspök ebéden 
vendégül látta magánál az uj papokat a kikre 
>zeretetteljv< atyai szavakkal emelt poharat. Az 
újonnan felszenteltek nevében Pápai Ernő kö- 
-zöute meg formás beszéd keretében a könny ékig 
meghatott' főpásztornak azt a számtalan sok jó­
téteményt, melyben legfiatalabb fiait részesítette 
< egyúttal a felszentelő koadjutor püspöknek is 
hálás köszönetét mondott fáradságáért

Kinevezés. A földmivelésügyi miniszter 
Tóth Gvula m. kir. főerdömérnököt — a nyitrai 
állami érdóhivatal főnökét - erdőtanácsossá ne­
vezte ki. „ , , _. , , ,

A pénzügyminiszter Szabo Géza okleveles 
jegyző, galgoczi" lakost az eperjesi pénzügy-igazga­
tóság melle rendelt számvevőséghez ideigl. minő- 
se^ü pénzügyi szám tisztté;

Frommer Bódog trencséui in. kir. adóhív a- 
tali gyakornokot m. kir. állami végrehajtóvá a 
balassagyarmati pénzügy igazgatósághoz kinevezte.

Dr. Krajcsovics István nyitrai segéd­
lelkésznek, ki — mint lapunk más helyén olvas­
ható — Boroduóra kisegítő lelkésznek neveztetett 
ki, körünkből való távozását őszintén sajnáljuk. 
Br. Krajcsovics háromévi nyitrai működésé alatt 
megalkotta a Katii. Nő védő Egyesületet s a Ke- 
resztéuy szociális egyletben is nagyarányú tevé­
kenységet fejtett ki." A Katholikus Népszövetség 
es a helybeli kath. sajtó egyik buzgó munkását 
bírta az. agilis fiatal papban, a ki mint szónok 
is igen kiváló volt. Ej állásában súlyos viszo­
nyoknak a rendezése vár reá. a mire éppen az 
ő" erős akarata, lankadatlan buzgösága latszik 
legalkalmasabbnak, s így bízvást remélhetjük, hogy 
főpásztora várakozásának tenyesen meg fog felelni.

Áthelyezés A pozsonyi kir. főügyész 
Jankó vies Gyula treucseni kir. törvényszéki fog­
házért, a pozsonyi kir. törvényszéki fogházhoz 
helyezte át.

Konkurzus. A folyó hó 2-án megtartott 
konkurzusou a nyitrai egyházmegye papnöveadé- 
eki közé felvétettek: a nagyobb papnevelő inté­
zetbe Bezák Antal, Bresztyenszky Rezső, hosz- 
telnv József és Smotlák Antal; — a kisebb pap­
nevelő intézetbe: Minarovich József es Polónyi 
Ferenc VI. osztálvra, Czagány Lajos, Bvoucs Pe­
ter, Holly József," Kollár Pál, Polónyi István, Ste- 
fanecz Ferenc es Tiszó János \. osztályra.

Elletryzés. Tkomée József iró jegyet vál­
tott y.imányi Margitka urleauynyal Budapesten.

Rtidner István t. főszolgabíró június hó -O-au 
Verebe von eljegyezte Oraretz Mariaune-t Drit­
tel z Kálmán járásorvos os neje Szeeskay -aiol a 
leányát.

Uj jószágigazgató. Az esztergomi káp­
talan nin. 20-iki rendes tanácsülésében 
M-kin- gazda-ági tana -i-t. ki eddig is a iőkáp- 
•alau főtisztje volt. jószágigazgatóvá nevezte ki s 
neki az összes gazda-aei es erdészeti hivatalokat 
alárendelte.

Primieiák. A nyitrai egyházmegyének 
f hó 1-en felszentelt ujmisesei közül Marsz ma 
András f. hó 2-án tar lotto primiciáját Nyit ran 
az irgalmas nővérek templomában Kútvaszer Ist­
ván kanonok manuduktorsága mellett. — Ma, 
iülni- ho 4-en primiciáznak Dulnk 1 ál Beczkon, 
mauuduktora Kada Mihály szentendrei plébános, 
Fridriehorszky István Sziuiszlófalván. mamiduk- 
tora Fridrkhovszky Jusztin szaniszlófalvat plé­
bános Kiunicska József Zsolnán, mauuduktora 
Podieinszky Ferenc zsolnai apát-plébános, Molnár 
Győző Zsitvaujfalun, mauuduktora I ineze Károly 
ná"vhindi esp. plébános. Pápai Ernő Mocsonokon, 
mánuduktora Ludvig Gyula moesonoki plébános 
— Az esztergomi egyházmegye ujmisései közül 
Drdhos János Brezováu, Trebatiezky Ernő Lsej- 
thén, mauuduktora Reviczky Bertalan csejthei 
esp. plébános, Treszkony Ernő Nagybicscsen, 
mauuduktora dr. Teszelszky József esp. plébános, 
óvsz. képviselő. — Érsekújváron is volt pnmicia 
juuius 29-én, mely napon Molnár Sándor eszter- 
oom-egyházmegyei ujmisés mutatta he első szeut 
mise áldozatát Erhardt Viktor esp. plébános ma­
nuduktorsága mellett.

Fényes esküvő. Diiinény Pál cs. és kir. 
ezredorvos junius hó 28-án esküdött örök hii-ó- 
get Árpássy Miéi úrhölgynek, Arpdssy Imre bank­
igazgató es földbirtokos leányának Nyitrán, a 
zobori sz. Orbáu-kápoinábau. Az esküvőn csak a 
rokonság volt jelen, de oly nagy számban, hogy 
mintegy 25 kocsin vonultak ki az esketés szín­
helyére. A virágokkal ékesített hosszú kocsisor­
nak sok nézője akadt. Az esketési szertartást 
Kútvaszer István kanonok végezte. A szertartás 
után az uj pár elutazott.

Adomány egy templomnak. Appo- 
nyi Adél grófnő az apponyi templomnak búcsú- 
ünnepére egy gyönyörű kivitelű nehéz selyem 
vörös ornatust adományozott, melynek betétré­
szeit a nemes grófnő sajátkezüleg készítette.

Meghívó. A Nyitramegyei Gazdasági 
Egyesület igazgató-választmánya í. é. julius hó 
8-án délelőtt 11'/, órakor Nyitrán a városháza 
nagytermében ülést tart, melyre az igazgató- 
választmány tagjait tisztelettel meghívja Mezey 
Gyula kir. tanácsos, elnök. Hercmanszky Imre 
titkár. Napirend : 1. A titkári állásra beérkezett 
pályázati kérvények bejelentése. A titkár válasz­
tás megejtese, 2. A földmivelésügyi miniszteri 
reudeleteknek, társegyesületek átiratainak, ható­
sági és magán megkereséseknek stb. előterjesz­
tése. (Katonaszabadságolások az aratás idejére, 
hadseregellátás, aratási munkák, a termény becslés 
uj módja, vásár engedélynek stb. tárgyában.) 
3. Netalani indítványok. A pályázati kérvények 
az ülést megelőzőleg az egyesület titkáránál min­
den nap délelőttjén megtekinthetők.

Szerkesztői változás. Laptársunk, az 
Érsekújváron megjelenő Kis Magyar Altöld szer­
kesztésében folyó hó 1-jével változás állott be. 
amennyiben a lap eddigi főmunkatársa Erhardt 
Viktor érsek újvári esp. plébános, egyéb elfoglalt­
ságára való tekintettel a lapnál viselt tisztétől 
megvált s helyét Torna István érsek újvári káp­
lán foglalta el, aki már eddig is tevékeny részt 
vett a lap szerkesztésének munkájában.

A radosnai esp kerületi papsag 
gyűlésé. Az Országos Papi Otthon létesítésé­
nek ügye foglalkoztatta a radosnai e-p. kerületi 
papságot, a múlt hó elején Ludányban Pullmann 
Andor esperes elnöklete alatt tartott gyűlésen. A 
kerületi papság köszönettel vette tudomásül az 
esztergomi székes főkáptalan ajánlatát arra nézve, 
hogy a tulajdonát képező máriavölgyi kastélyát az 
esztergom-egyházmegyei nyugdíjintézetnek a bú­
torzat és felszerelés 3848 kor. árának megtéríté­
séért és a kastély használata fejében 3600 kor. 
évi bérért egy ott létesítendő Országos Papi Ott­
hon számára "felajánlotta. Mint hogy azonban az 
Otthon szervezésének részletes terve még nincs 
megállapítva, a kerületi papság az Otthonnal szem­
lén növelőre tartózkodó állást foglalt el.

A peredi emlékünnep. Biszes kere- 
tek között zajlott le a Pereden lüniiis ho 20-áu 
rendezett emlékünnep, melyen a 60 év előtti sza­
badságharcosok emlőket dicsőítettek. Több, mint 
4u kocsival jelentek meg az ünnepen Farkiad 
község kurucai, a kik a kegyelet adóját szép ko­
szorú átadásával rótták le. Zászlók, jelvények, 
virágok es lélekemelő dalok vázolták a nap jelen­
tőséget. Jónás Ferenc kántortauilú beszedő, mely­
ben a peredi csatában elesett hősök önfeláldozását 
magasztalta, a sok ezerre menő közönségre nagy 
hatást gyakorolt.

Jelentea a Katholikus Népszövet­
ség működéséről es állapotáról 1909. évi január 
1-től junius 1 iá. (Előterjesztve a jun. 25-én tar­
tott igazgatósági ülésén.)

A tagok száma. Junius 1-ig be vau jelentve 
200.6511 tag. Ebből magyar 123.551, nemet 42.820, 
tót 31.116, liorvát es bunyevác 2.320. Összes tag- 
szaporulat 60.210. Emelkedett tehát a tagok szá­
ma junius 1-ig 43%-kal.

A tagok eloszlása. 2.555 helyen vau ezidő- 
szerint népszövetségi tag. Ebből I960 helyen van 
20-uál több tag.

A szervezés munkája. A lefolyt öt hónap alatt 
1350 gyűlés folyt le, ide uem számítva a több 
szervezetben rendszeresített heti -kétheti, illetve 
havi es egyéb értekezleteket. Egyházmegyei érte­
kezlet volt: Szatmáron, Veszprémben, Beszterce­
bányán és Szabadkán. Megyei értekezleteket tar­
tottunk : Csongrádon, Szolnokja, Battonyán, Trea- 
csenbeu, Sopronban. Volt két országos és kilenc 
egyházmegyei, illetve megyei agitációs vasárnap.
Az igazgatóság 1. a kormányzótanács 11, a sajtó­
szakosztály (12 tag) 7, az agitációs bizottság (20 tag)
7, a jogi bizottság 2 ülést tartott. A központi 
iroda 9823 ügyet intézett el.

Tagilletmények, röpiratok. 1,015.000 füzetet, 
225 000 röpiratot, 16.800 pl. agitációs nyomtat­
ványt, összesen 1,256.800 példány nyomtatványt 
terjesztettünk el.

A népirodában két ügyész és két ügyvédje­
lölt dolgozik a 14 tagú jogi bizottság támogatá­
sával. A vidéken 120 helyen 139 ügyvéd ad in­
gyenes jogi tanácsot tagjainknak. A központi 
Népiroda eddig 3256 ügyet intézett el. Ebből sze­
mélyes jelentkezés volt 510, hatósági eljárást igé­
nyelt 235 és levélbeli elintézést nyert 2531.

Halálozás. Szabó János kegyesrendi áldo­
zópap, nyitrai főgynm. tanár Budapesten az irgai- 
masok kórházában elhalálozott.

Ormai József fiumei kormányzói titkár ele­
tetlek 50 éves korában, a halotti szentségek buzgó 
fölvétele után, Felsőeleíauton 1909. julius 1-en 
hosszú kínos szenvedés után elhalálozott, létéinél 
í. ho 3-án az aznapon dele.őtt 11 órakor l elsó- 
elefáuton megejtett beszentelés és Nyitrára tör­
tént átszállittatása után, a nyitrai sirkertben levő 
családi sírboltban helyeztettek örök nyugalomra. 
Halálát auvja özv. Stigliczy József né és testvéréi 
Ormay Jenő, Berta, Gizella, Irma gyászolják.

Nyugodjanak békeben 1
Elfeledett szobor. A bold. Szűznek a 

nyitrai törvényszéki palota előtt felállítandó szob­
rára a nyitrai nagyobb papnevelőintézet növendéket 
14 koronát adtak. Hozzáadva a lapunk junius 
20-ik számában kimutatott 3973 30 koronához, 
lesz főösszeg 3987-30 kor. — Isten fizesse meg .

Iskolai értesítők. A nyitrai rám. kath. 
felsőbb leányiskola értesítője az 1908/9. tanévről. 
Közli Bezák István Ferenc dr. igazgató. _

Az Értesítő elején az igazgatónak X. rms 
pápa arany miséje alkalmából, 1908. nov. 10-au 
mondott beszéde olvasható.

A felügyeletet, püspöki hitbiztosi minőség­
ben Jeszenszky A ajos apátkanonok, mint minisz­
teri biztos pedig dombóvári Révy Ferenc a buda­
pesti VI. kér. állami felsőbb leányiskola s leány­
gimnázium igazgatója gyakorolta.

A nagyon vegyes tanári kar (vaunak benne 
irg. nővérek, világi" pap, szerzetes papok, világi 
tanítónő, világi tanárok) 15 tagból áll. Nevelesi 
szempontból hátrányosnak tartjuk azt a kénysze­
rítő körülményt, hogy ez intézetet vezető irgal­
mas nővérek a két felső osztály tanításában ki­
sebb mérvben vesznek részt, mint a tanári tes 
tűiét férfi tagjai. A nevelési eljárás egyöntetű­
sége a vezető tanerők behatóbb érvényesülését 
tenné kívánatossá, uiig most a kisegítő taneiok 
vaunak túlsúlyban. ,

A tanári könyvtár 72 művel gyarapodott 
93 kötetben s áll 2835 kötet, 57 füzet és 2- 
folyóiratból. Az ifjúsági könyvtár gyarapodása 4. 
kötet, 11 folyóirat, állománya: 1056 kötet, t> 
füzet, 26 folyóirat. , ,

Az iutezettel 80 növendékre berendezett
1,.. „n../d«tknn mai V pavikti a VíZ-
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, ,[tl le.lnviuterui'ttusoknak s az intézet jo 
j ):Le maradandó halast gyakorol. Az elmúlt 
- •••" .xliell az interoWusnak 53 növendéke 
i’1" ‘ellátási dij egész évre 400 korona, mely 

lieufoglaltatik az élelmezés, mosás, 
''T T telsó egyenruha, továbbá fűtés, világítás 
IÜ1, - iuteruátusi kalapok használata. 
e' v vidéken lakó szülök figyelmet erre a ki 

internátusra, melyben a növendékek 
UU1 Jl-ere, szellemi és erkölcsi fejlődésére nagy 

’fordítanak, ez utón is felhívjuk.
Van az intézetnek virágzó Mária-kungregá- 
nielv az ifjúság elitjét foglalja magában; 

a‘'E" ukepzököre, mely a szellemi önképzés tüz-
bel" \/lll'i’kolai ünnepségek egy kissé túlsürií 

utániam tartattak meg. Így október 3-án 
névnapját, október 4-én a király 

,„’i,nt ülték meg, Oktober 11-eu az onképző- 
Z U lavtotta az alakuló gyűlését, nov. 4-én a 

, névnapját, november lb-án X. fiús
l'iiipa arany miséjét, nov. 19-én Erzsébet királyné

vili,. U^ ül._,kola Jótevői között első helyen áll 
, József prelátus kanonok úr, ki az inté- 

■', 'euállása óta minden évben 1000 K. adomá- 
■‘,1 segélyezi a szegényebb sorsú tanulókat. 

vJvlelkű adományából 10 tanuló teljes, 20 ta­
nuló vedig féltamlii mentességben részesült.

y tanulók előmenetele kielégítő, amennyiben 
,M timuló közül csak 12-eu kaptak elégtelen
osztaluátot. ^ ];rtesitöl)en az érdemjegyek kiha- 

A tanulók névsora után egy kis betűs 
jegyzet húzódik meg szerényen, melyben a követ­
kezőket olvassuk:

V kiknek neve kurzív betűkkel van szedve, 
, lúldás* magavisoletück, a kiké szórt betűkkel ki- 

. osztályzatnak; a kiké pedig kompakt betűkkel, 
a viseletben és az előmenetelben is kitűnőek.

V„v hisszük, hogy a közönség ezt a jegy­
zet kurzfve elolvassa és kompaktul meg nem 
^ szv.érti.

Az érsekujvári sportegylet június 
no 28-án galamblövészetet rendezett, melyen 
Nvitramegye legnevesebb sportemberei vettek 
reszt A város diját Czobor Béla sarlókajszai 
birtokos, a sportegylet diját Czocher Kálmán 
mitral járási főbíró, a hölgyek diját dr. Galgo- 
c:y Oszkár miniszteri s. fogalmazó nyerte el. A 
galamblövészeti versenyt társasvacsora és tánc- 
mulatság fejezte be.

Katholikua népszövetségi moz­
galom. Pogrdnyban igen sikerült gyűlése volt 
Beter-Pál napján a Népszövetségnek, melyen 
Kársáig Imre elnök-igazgató és Jánoky Madocsany 
Gyula orsz. keyv, központi kiküldött tartottak 
nagyszabású beszédet. Ivarsay Imre helyi igaz­
gató az uj adótörvényt s annak az uj adótör­
vényre vonatkozó részét ismertette, a központi 
kiküldött pedig a keresztény elveket közgazda­
sági szempontból méltatta. A gyűlés végén Biliary 
Ovula helybeli körjegyző gyakorlati szempontból 
erdekeseu magyarázta az új adótörvény rendel­
kezéseit. A tagok csaknem teljes számban voltak 
jelen s mindhárom szónokot lelkesen megéljenezték.

A komló völgyi Sz. János szobor.
A lapunk múlt számában „A komlóvölgyi katho- 
iikusok panasza“ című közleményre vonatkozólag 
tildébe* helyről azt az értesítést vesszük, hogy a 
ki. .vmeuybeu foglalt állítások tévedésen alapsza­
nak. inert a zobor-komlóvölgyi Sz. János szobor, 
régi helyén all és a szőlő új tulajdonosi Goszto- 
uyi Oszkár úr nem is szándékozik azt a hegy- 
knz-vg tudta és beleegyezése nélkül helyéről 
elmozdítani Mindössze az történt, hogy az uj 
tu "joonos a szobrot egy darázsi embernek fel­
ajánlotta, de kegyeletes célra. Midőn ezt meg- 
ii;.savassal tudomásul vesszük, egyúttal kijelent­
jük, hogy tudósítónkat, a mint arról kétségtelenül 
meggyőződtünk, eljárásában rossz szándék nem 
vezérelte.

Köszönetnyilvánítás. A máriatölgyesi 
-azil. fogyasztási és hitelszövetkezet ez utón is 
mely hálával köszönetét mond ngos Jánoky-Ma- 
doesányi Gyula orszgy képviselő úruak, aki fo­
gyasztási szövetkezetünknek korlátlan italmérési 
engedélyt kegyes volt kieszközölni. Mióta e szö­
vetkezet létezik (11 eve) legalább is nyolcszor 
kérelmeztük a korlátlan italmérési engedélyt, s 
csak az. ó közbenjárására sikerült hozzájutnunk. 
Ez már a második nagy érdeme szeretett képvi­
selőnknek, mert a múlt évben 1000 koronás ál­
lamsegélyt eszközölt ki szövetkezetünk számára. 
Adjon az Ür Isten édes hazánknak számos oly 
képviselőt, aki a nép érdekét annyira szivén vi­
seli, mint Jánoky-Madocsányi Gyula Ur, őt pedig

áldja meg minden jóval. — A máriatölgyesi gazd. 
fogyasztási es hitelszövetkezet igazgatósága.

Egy főúri kastély katasztrófája.
Báró ílévay Gyula kissel meri ősrégi kastélyában 
f. h. 20-án egy kémény szikrától tűz. támadt. A 
több száz szobával bíró s ötszáz evvel ezelőtt épült 
úri ka=tél_v nagy részben elhamvadt. A kastélyban 
felhalmozott műkincsek és ősi bútorok nagy részét 
azonban sikerült megmenteni, a mi a szucsauyi, 
pydhragyi és kis<elineci tűzoltók önfeláldozó mű­
ködésének köszönhető.

Agyonszúrt csendőr, líérsény község­
ben f. hó 1-eu a csemlőrjárórsnek egvik emberét, 
aki a község verekedő legényei között békét és 
rendet akart teremteni, késekkel úgy összeszur­
kálták, hogy sebeibe még ott a helyszínén belehalt.
A bűnügyben széleskörű nyomozás indult meg.

Trencsénmegye közoktatásügye.
Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter 
mindjárt minisztersége kezdetén a képviselőliazhan 
mondott egyik beszédében kijelentette, hogy Treq- 
csénmegve népoktatásügyének rendezésére ügyei­
met fog fordítani. Hogy a miniszter tiszta képet 
szerezzen a vármegye népoktatásügyéről, kikül­
dötte Kőrössy Henrik kir. tanácsost, központi 
tanfelügyelőt, hogy a vármegye főispánjával és a 
kir. tanfelügyelővel egyetértőleg tervezetet készít­
sen, melyben a szervezendő állami elemi iskolák 
fokozatos felállításának sorrendjét állapítsa meg.
A vármegye főispánjának, Smialovszky Valérnak 
gróf Apponyihoz intézett emlékirata alapján a 
miniszteri kiküldött tárgyalt a vármegye irány­
adó köreivel és arra az eredményre jutottak, 
hogy az első évben a legégetőbb szükség­
letek kielégítésére mintegy félmillió korouányi 
összeg volna szükséges. A következő években 
szervezendő állami elemi iskolákra szintén ily 
mértékben volna előirányzandó a költség, mert 
az irtványokon mintegy 5000 tanköteles nő fel 
iskola nélkül. Kőrössy az őszszel folytatja a tár­
gyalásokat, a mikor á főispánnal és tanfelügyelő­
vel együtt a helyszínén fogja tanulmányozni az 
irtványokon szervezendő állami elemi iskolák 
ügyét.

Póatyén fürdőből. Esti térzene. A für­
dőzenekar hétfőn f. hó 28-án kezdte meg rendes 
esti hangversenyeit, melyek további intézkedésig 
heteukint háromszor és pedig hétfőn, szerdán és 
pénteken 8'/., órától 9-ig fognak a zenepavilon­
ban megtartatni.

A vigalmi bizottság vasárnap, múlt hó 27-éu 
este a gyogyteremben reuniót rendezett.

A fürdőt 1909. junius 24-ig 5350 vendég 
látogatta.

nitettek, arról nincs szó a varos protneollumaibau, 
de használata mellett érvet szolgáltat az a nyom. 
mi a puttonv belsejében mind mai napig látható. 
Azt is mondják, hogy aki egyszer erre a csúnya 
tortúrára Ítéltetett el. soha többé nem adott alkal­
mat a másodszori eljárásra. A megszégyenítő bün­
tetés kezdete Nagytapolcsánybau nem egvezik meg 
a puttonyra irt 1792. evszámuial, mert nagyon 
valószínűnek latszik, hogy a szegven-puttouy hasz- 
uálatba vétele előtt a szégyen-köre való kiállítás 
büntetése dívott. A szegyeu-kő most is ugyanazon 
helyen áll, ahol annak idején állott, t. i. a főté­
ren a Szt. Háromság szobra mellett. Alig tudják 
ueháuvau rendeltetését annak a porhanyó felületű, 
fel méter magas, szabályos négyszegletű kőnek, 
mely de sok könnyet facsart ki a bűnös szeméből, 
hogy ennek záporával lemoss vétkeinek sokasá­
gat. Sokan kegyetlennek, barbárnak minősitik az 
akkori kor büntető eszközét, pedig a humanizmus 
által beplántált modern büntetési módok egyike 
sem gyógyít oly alaposan, mint javítana akár a 
nagytapolcsányi szégyen-puttony. P.

Szégyen-puttony. Nevezetes és nem 
kevésbbé érdekes leletre bukkantak mostanában 
a nagytapolcsányi városi főteret éktelenitő mér­
legházat (magvarul „vázsuica“) lebontó munkások, 
midőn a sok vihart látott emeletes mérlegház te­
tőzetét széjjel szedték e hét héttőjén. A nagy­
tapolcsányi szégyen-puttonyt találták meg. Hogy 
mi vala hivatása e derek tákolmánynak, azt ugyan 
ma már teljes hitelességgel megállapítani nagyon 
körülményes munka lenne, de részint a szégyen­
puttonyt diszitő (!) festménynek magyarázataiból, 
részint pedig az apáról fiúra maradt szájhagyo­
mány tömkelegéből megtudhatunk, illetve kibogoz­
hatunk annyit, hogy hatásos eszköz volt valaha a 
házsártos es nyelveskedő némberek megfékezésére, 
hogv Nagytapolcsány város közönsége békés nyu­
galommal végezhesse mindennapi munkáját. A 
szégyen puttony csonkakúp alakú, egy méter ma- 
„as ' dongafából összerótt es vasabrouccsal meg­
erősített alkotmány. A fenék, eltérően a töobi e 
nemű készítményektől, felül vau, melynek az a 
nevezetessege, hogy középén egy emberi fejnek 
megfelelő nvilás vau. A nyílás tolult leikor alak­
ban acelabroncs vau. Erre volt megerősítve a 
csengő. A puttony oldalai sokat magyarázó olaj- 
feste'sű képekkel vannak díszítve. Ivet kofa egymás 
haját ráucigálja; majd tovább egy malacot hajtó 
asszony kínos ábrázattal cipeli bátyúját; távolabb 
nyelveskedő asszonvi alakok láthatók. A puttony 
felső peremén az i 792 évszám olvasható. I gy 
mondják, a városbiro hajdan gyakran vette igény >e 
azon jogát, hogy megterhetetlen perlekedők dühét 
ezzel csillapítsa s ez az eszköz kitünően bevál t 
mindannyiszor. Az erre a megszégyenítésre elite t 
magára vette a városház udvarán a szegyeu-put- 
tonvt s két hajdú asszisztenciája mellett, végig 
sétálta a város összes utcáit. Karjai a puttony 
alá voltak szorítva, a feje fölött elhelyezett rugós 
csengő minden lépésénél megszólalt s így tobor- 
zotta össze az olcsó látványosság közönséget.

Hogy kik valáuak az elitéltek es megszegye-

Valasek Pál pere. Yalasek Pál volt 
nyitni, jelenleg budapesti lakos, ügyvédnek, vala­
melyik volt kliensének költségjegyzéke tárgyában 
pőre támadt a váci járásbíróságnál. A por az ügy­
védre nézve rosszul végződött, amiért X alasek 
ügyvéd nagyon megharagudott dr. Perényi Jenő 
váci aljárásbiróra. Egy elhasznált piszkos papír­
lapon beadványt intézett a bírósághoz, amelyben 
rosszakaratú embernek nyilvánította Perényi albi- 
rót, aki neki szándékosan kart okozott. Két másik 
ügvben is ilyen zsíros, gyűrött papirosra irta pa­
naszos beadványát Yalasek Pál. Amikor azután a 
bird tiszteletlenségért külön 40 korona pénzbírságra 
ítélte, X’alasek egy panaszos levélben azt irta dr. 
Petényiről, hogy külföldön az ilyen bird már rég­
óta a fegyházban volna. A kir. ügyészség ezekert 
a beadványokért hároinreudbeli hatóság előtti nyil­
vános rágalmazás miatt emelt panaszt \7alasek Pál 
ügyvéd ellen, akit a pestvidéki kir. törvényszék a 
vádbeli cselekményért hat havi fogházra és tiOO 
korona pénzbüntetésre Ítélt. A kir. tábla tegnap a 
vádlott cselekményét egyrendbeli hatóság előtti 
rágalmazásnak minősítve, a vádlott büntetését 1 
hónapi fogházra és 00 korona pénzbüntetésre 
szállította le.

Az austerlitzi csata előestéjén.
Napoleon és táborkarán nem vett erőt oly lázas 
izgatottság mint amily türelmetlenül lesi a közönség 
a Liga sorsjegyek húzásának megkezdését. Ez a 
nagyfokú érdeklődés nem csupán a Ligának szól, 
hanem részben abban is leli magyarázatát, hogy a 
sorsjegyek játektervezete a cliablontol eltérő módon 
vau összeállítva és minden sorsjegy feltétlenül 
nyer egy arany vagy ezüsttárgyat. Mindenki ki­
váncsi tellát, hogy milveuek lehetnek azok a tár­
gyak melyeket 1 korona 50 fillérért lehet nyerni 
őíykep, hogy e mellett meg a humánus intézmény 
céljaira is jut a sorsjegyekért befolyt összegből. 
A nyeremény tárgyakból a régi Nemzeti színház 
előtt, a volt Olympia mozgószinház helyiségeiben 
és a Liszt Fenencz téren rendezett kiállításokon 
látható szebbnél szebb tárgyak csak fokozzák az 
érdeklődést és a sorsjegyek kelendőségét, mely 
sorsjegyek különösen most. alig néhány nappal a 
húzás elótt oly elénk keresletnek örvendenek, 
hogy a 400.000 sorsjegyből alig van már néhány 
ezer darab. Aki tehát meg idejekorán biztosítani 
akar egv szép nyereménytárgyat a maga részére, 
az ne késlekedjek és vegyen már csak a Liga 
,ráüti tekintetből is egy ily sorsjegyet melyek a 
központi irodában (Fereneiek-tere 4 szám) azon­
felül az összes dohánytőzsdék és az említett 
kiállítási helyisegekben is kaphatók 1 korona 50 
fillérért.

Visszaélések a vasárnapi munka­
szünet körül A vasárnapi kötelező munka- 
szünet meg nem tartásából eredő visszaélések az 
újabb időben feltűnő nagy számmal előfordulnak 
városunkban. Hogy eddig szóvá nem tettük ebbeli 
viszonyaink elfajulását, azt azzal indokoljuk, hogy 
egyre vártuk e téren a szigorú orvoslást. Nem 
is akarjuk e helyütt talán szabálytalanságok elkö­
vetésével vádolni az illetékes felügyelő hatóságot, 
csupán leszögezni óhajtjuk azt a megszívlelendő 
tényt, hogy az erre vonatkozólag —- sajnos — eny­
hén megszabott rendszabályok súlyosbítása épen 
nem volna céltalan. Maguk az enyhe intézkedések 
ejtenek itt csorbát a rendőri hatóság tekintélyén, 
amennyiben a lehető minimumra szabott bünte­
tések csak sarkalni fogják továbbra is a vasár­
napi muukaszüuet kötelező voltát nem respektáló 
iparosokat. Megnyugtatásunkra szolgál azonban, 
hogy az ezen kihágás miatt büntetettek csaknem 
kizárólag a zsidóság köréből kerülnek ki s igv az 
előforduló esetek nem a mi hitéletünk rovására
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iraudók. Meg vagyunk győződve róla. hogy a 
remlórható'Au }>:irtátlanul alkalmazza a feljt*leutet- 
lokkol szembon a fennálló tiltó es büntető szaka­
szokat de tekintve az egyre szaporodó eneraü ki­
hágásokat. csak a kerlelhetetlen szigortól ős meg 
inkább a súlyosbított óvintézkedésektől várhatjuk 
a törvény meghagyásainak teljes betartását.

Hnzardjfttekosok cgry vendéglőben 
■\ múlt vasárnap rendőrsegünk rajtakapott egy 
hárum lóalkuszból álló társaságon, mely egy törők- 
k iput.it kon smahelyisegben tiltott hazárdjátékot 
fizott \ rendőrség lefoglalta a bűnjeles játekkár- 
tVl, \,s vizsgálatot indított a kihágás ügyeben. 
méívnek során kitűnt, hogy terheltek már hosz- 
szabb ideje fizik ezen játékot a jelzett vendéglő­
ben. amit megerősít azon körülmény is. hogy a 
felfedezésre titkos feljelentés vezette rá a rend- 
őrséget.

Baleset az országúton. A belső- es 
Alsókörőskéuv közötti országúton június 2>-án a 
hajnali órákban szerencsétlen kimenetelű baleset 
történt, roelvnek következteben egy 1- eves pa­
raszt liü jelentékeny zuzodásokat- szenvedett testén. 
Jelzett napon Srahk Bálint parasztgazda 12 eves 
András nevű fia az. országúton hajtott nehéz sze­
kerén. miközben lovai valami nesztől hirtelen meg­
bokrosodtak s vad futásnak eredtek. Srank András 
nem bírta a megvadult lovakat lekezni > hogy a 
nw óbb veszedelmet elkerülje, kiugorni próbált a 
szekérből, de olv szerencsétlenül, hogy a földre 
zuhanáskor lábain es felső testén erős horzsolá­
sokat szenvedett. Ekkor a lovak beleszaladtak az 
országüt menti árokba, hol egy hídtól akadályozva 
megállották. A szenvedett sebek nem lévén oly 
természetűek, hogy Srankot a mozgásra képtelenné 
tettek volna, a fiú ilyen baleset után is folytat­
hatta útját.

Éjjeli bureonyalopás. A június 2S-ról 
29-re kelő éjjel ismeretlen tettes kiásta Hovan 
József helybeli gépesznek a Csermányon levő vil­
lája összes"beültetett burgonyáját, mintegy lő négy­
szögölnyi területen. A károsult tulajdonos feljelen­
tése folytán csakhamar kikutatták a tettest egy 
alsókörö'skényi lakos személyében, kinél a ház­
kutatás alkalmával meg is találták a lopott ter­
mest. Bűnügyi eljárást indítottak ellene.

Korcsmái jelenet. A rendőrségen múlt 
hó 28-án eljárást tettek folyamatba bizonyos 
Juhász János 20 éves nyitrai kocsis ellen, ki a 
múlt vasárnap a párutcai Neumann-fele korcsmá­
ban olv garazda magaviseletét tanúsított, hogy 
veszedelmes fellépését a rendőrségnek kellett meg­
akasztania. Valami csekélység miatt nezeteltéres 
támadt közte és a korcsma tulajdonosa között, 
mire a kocsis kést. majd pisztolyt rántva leszú- 
rással és lelövéssel fenyegette meg. közben pedig 
a keze ügyébe eső dolgokon törés-zúzással töltötte 
ki bosszúját. Csak a rendőrség közbelépése után 
sikerült á dühöngő embert megfékezni.

Hol töltsük a nyarat ? Nagy gondot 
okoz. hogy hol töltsük a nyarat ? Erre a kér­
désre felel" meg a legnagyobb részletesseggel a 
most megjelent Magyar Fürdőkalauz, mely 332 
oldalra terjedő díszmunka a legnagyobb részletes­
séggel tárgyalja a magyar fürdő és forrásviszo­
nyokat. Bárkinek is készséggel megküldi a nagy­
szabású díszmunkát a Magyar Fürdőkalauz kiadó- 
hivatala (Budapest, VI. 1-ötvös-utca 3(1 sz. 1. e. 
9. ajtó) ki eziránt a kiadóhivatalt egy levelező­
lapon megkeresi.

Uj szem élysz Alii tó vonat Tten- 
cséntol Hölak - Trencséntepliczig F.
évi junius ho 2f>-től kezdve a Trenrsenből <1. u. 
1 óra 10 perckor induló és llólak—Treneséntep- 
liczre d. u. 1 óra 2ii perckor érkező tehervonat 
az említett állomások között 111. osztályú kocsik­
kal személyszállításra rendezi etet t he. Fz a vonat 
Trenesénteplicz fürdőbe való kirándulásokra igen 
alkalmas.

Néppárti csizmák. A nagytapolcsányi 
iparosok tekintélyes csoportját a lábbeli készítők 
szép számmal növelik. F derek mesteremberek 
között a minap nauy ijjedelem keletkezett annak 
hallatára, hogy Budapestről, a Néppárt intéző­
bizottságától (V) úgy Nagytapolesauytia, valamint 
a vidék minden bizalmi emberihez több-kevesebb 
mennyiségben csizmák érkeztek, oly célból, hogy 
azok a iöldmivfs lakós-ag kóreben eladassanak. 
A tuende-monda mind szelvsehti kőiben elterjedt, 
dacára, hogy a kérdéses csizmákat -cuki <e latta. 
A csizmák eladásához !űzött konklúziók veszedel­
mes jövőt jósoltak, úgy annyira, hogy Opacsiti 
Ferenc csizmadia céhbeli atyamester, a legkomo­
lyabb formák közt. társakat véve maga mellé, 
felkereste < 1. Á. néppárti vezérlét fiút, hogy u 
csizmák irányában eljárjon. Eddig, — úgymond
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-- mindig becsülettel megkeresték kenyerüket, 
de mikor a néppárt csizmák árusításával kenye­
rük ellen tör, kénytelenek lesznek megélhetésük 
biztosítása végett kivándorolni. — Mint a falra 
hányt borsó, ügy pergett le minden szop szó és 
okos beszéd a csizmadia deputációról. Nem és 
nem tágítottak véleményüktől, hogy a néppárt a 
nagytapolcsányi csizmadiamesterekkel szemben 
konkurreus vállalatba bocsájtkozott. Mint hírlik, 
most azon fáradozik a derék dejmtáció, hogy egy 
ilyen valóságos néppárti csizmára tegyen szert, 
a mely Ível igaza mellett bizonyíthatna. Érthető 
kíváncsisággal várjuk n : is. hogy mi lesz a mese­
beli csizmákkal.

Állfxtdijazás Trencsénmegyében.
A trencseumegyei gazda-ági es erdészeti egylet 
igazgató vabis/tmánya junius hó 22-en tartott 
ülésében elhatározta, hogy a folyó évben öt állat- 
díjazást rendez es ped g Belluson es Bánban 10-, 
Melsiccn, Nagybicscsen e< Várnán szarvasmarha- 
díjazásokat. Minden díjazáshoz rendező bizottságot 
küldött ki. melynek feladata lesz. az egyleti igaz­
gatóval és a titkárral együttesen a díjazások ide­
jét es feltételeit meghatározni. Pénzdíjakban ki 
fog osztatni 2900 kor., mely összeghez a földmi- 
vele-ügyi miniszter 2ihhi koronával, a Felvidéki 
Kirendeltseg .100 koronával e< az egylet 400 ko­
ronával fog hozzájárulni. Az egylet fogja ezen 
kívül viselni az összes rendezési, hirdetési költ­
ségeket. nemkülönben a kiosztandó arany, ezüst 
és bronz díszoklevelek előállítási költségeit is.

Egy asszony bosszúja. A minap Busz 
József né szili. Likó Anna párutcai lakosuő a 
Rákóczi utón egy husánggal neki támadt Schrank 
Miklós t;3 eves csősznek s őt úgy fejbe vágta, 
hogy a szegény öreget elborította a vere. A tá­
madás ügyében a rendőrség megállapította, hogy 
az. asszonyt a bántalmazásra az vezette, hogy a 
csősz nem engedte az előző napokban a városi 
erdőbe gályák és gomba szedésére. Eljárást tettek 
folyamatba ellene.

Jelenet n kesergő szerelemből. A
3. számú városi rendőr a minap figyelmessé lett 
egy a Palánk- utca 37. számú házból jövő kiál­
tásra. Odasietett, hol egy alig 13 — 14 éves leány 
sírva azzal fogadta, hogy öngyilkossá lesz, ha 
vissza nem hozza az épen eltávozott s őt elha­
gyott fiatalembert. A rendőr megnyugtatta az 
éretlen kis lányt, majd hogy eleget tegyen kíván­
ságának, utána sietett a kérdéses fiatalembernek, 
mire a béke is helyreállott. A komikum tnagva- 
kepen megemlítjük, hogy a rendőrség jelentése 
szerint az ifjú „rózsás“ állapotban bandukolt 
vissza hasonló állapotban levő jövendőbeli apó­
sával kedveséhez, kit a jelenet annyira megha­
tott, hogy nyomban letett dühös szándékáról.

Szerencsétlenül járt munkások.
A jún. 22-iki nagy szélvihar olyan erővel süvöl­
tött végig Komárom városa felett, hogy a nagy­
dunai vasúti hídról 3 munkást, kik a hidat fes­
tettek, a Dunába sodort, a ho! nyomuk veszett.

Hívatlan vendég egy plébánián.
Múlt hó 20-án éjjel a felsővisnyói plébániát hí­
vatlan vendég látogatta meg, ki ügylátszik tuda­
tában annak, hogy a plébános elutazott, hábovil­
lan munkára s bő aratásra számított. A pince 
ablakon keresztül s a folyosóra nyíló pince ajtón 
át a plébánia folyosójára jutott, a bonnet a plé­
bános szobájának ajtaját feltörve a szobába ke­
rült. Az ajtó feltörésénél azonban nem eléggé 
csendesen működött. A plébános sógora, aki a 
folyosó másik oldalán levő szobában aludt, a zö­
rejre álmából fölriadva, semmi rosszat sem sejtve 
gyertya világ mellett kilépőn a folyosóra, de 
ebben a pillanatban a tolvaj kiszökött a szobá­
ból s a már előzetesen feltart folyosóajtaján el­
menekült, de menekülés közben fejéről leesett 
kalapja a folyosón maradt. A tolvajnak nem volt 
ideje kárt okozni a plébánosnak. A hátrahagyott 
kalap révén kutat a csendőrség a merész tolvaj 
után s mint halljuk mar nyomon is van. Állító­
lag egy morvaországi illetőségű téglavető munkás 
követte el a betörest.

Csendélet Uninban. Fgy idillikus ház- 
tűznézés, mint az F-in írja, nem "régiben véres 
tragédiává változott Eninban. Puada István lete- 
nőci legény kedvese látogatására Unitiba érkezett. 
Éjjel hazamenvén unuii vetélytársai megtámadták, 
alaposan összevonok, majd sebet ejtvén rajta ott 
hagytak az úton a s/erencsetlen legényt, a ki nem 
sokára kiszenvedett. Az unini legények eldurvu­
lása közmondasszerú t vidéken, a mi nem is csoda, 
mert majdnem minden vasárnap tobzódnak a korcs­
mában zene mellett, melyet a járás főbírája de 
ifire-borúra engedélyez. A köztéri elöljáróság rend­
szerint megtagadja az. engedélyt, de mi haszna,

mikor a főbíró megadja azt. A holicsi járásban 
általában ki nem elégítő közigazgatási állapotok 
uralkodnak.

Megtámadott földmivea. Junius 27-én 
a késő éjjeli órákban vakmerő támadást intézett 
két párutcai suhanc Muzika György 2(1 éves mól- 
nosi lakos ellen aki a városból községébe igyeke­
zett a RAkóci-utou. A két alig 17 éves suhanc 
hátulról orvul nekirontott a gyanútlan embernek, 
s mielőtt az védekezhetett volna, a földre tepertők 
s kövekkel és botokkal ügy helybenhagyták, hogy 
csak az arra menőknek sikerült és a támadás 
után jóval később életre kelteni. A megtámadott 
földmives súlyos sérüléseket szenvedett s egyik 
karját törte. A támadásról másnap értesült rend­
őrség nyomban megejtette a nyomozást a suhancok 
kézrekeritésére, ami csakhamar sikerült s eljárást 
iuditott ellenök.

Elgázolás. Az elmúlt héten Sztiszkala 
Pál kiscétenyi földmivesgazda kocsija elütötte a 
Káptalan-utcában Takács Károly helybeli lakost, 
kinek azonban az elgázolás dacára súlyosabb baja 
nem történt. Minthogy a megejtett vizsgálat nem 
tudott terhelő adatot felmutatni Sztiszkala ellen, 
a megindított vizsgálatot beszüntették.

Közgazdaság.
Termény és anyag szállítás a 

honvédség részére. Vármegyénk gazda- es 
kereskedő közönségét legjobban érdeklő helyeken 
elhelyezett m. kir. honvédcsapatok részére 1909. 
évi szeptember hó 1-től 1910. év augusztus hó 
31-ig szükséges termény és anyag járandóságok 
a pozsonyi ni. kir. IV. honvédkerület hadbiztos­
sága által folyó évi június hó 23 áu kibocsájtott 
árlejtési hirdetmény szerint az árlejtés helye és 
ideje: A nyitrai és lévai csapattestek részére 
Nyitván július hó 13-án, a trencséni csapattestek 
részére Trencsénben julius hó lil én és az érsek- 
újvári csapattestek részére Vácott julius 8-án. — 
Az érdeklődők bővebb felvilágosítást nyerhetnek 
a Nyitramegyei Gazdasági Egyesület titkári hiva­
talában a délelőtti hivatalos órák alatt, hol az 
árlejtési hirdetmény és a feltételek julius 5-ig 
lesznek kifüggesztve.

A gazdasági munkásköz vetítés.
Néhány esztendeje szervezte Darányi Ignác föld­
mi velésügyi miniszter vármegyénként és községen­
ként a mezőgazdasági munkásközvetitést és az igy 
létesült szerveket a földmivelésügyi minisztérium­
ban öszpontositotta. Minisztériumának munkásügyi 
osztályában állandóan nyilvántartják a munka- es 
munkáskeresletet és nem egy esetben táviratilag 
intézkednek, hogy a munkás a munkaalkalmakhoz 
minél rövidebb idő alatt eljusson. Hogy az intéz­
mény népszerű es hogy a munkások széles körben 
tudnak róla és veszik igénybe, kitűnik abból, hogy 
ez ideig nvolvanezer munkást az országos szer­
vezet állított munkába és évröl-évre nagyobb uép- 
szerüségü az ingyenes munkaközvetítés, mely azóta, 
hogy az amerikai visszavándorlás nagyobb ará­
nyokat öltött, még azzal is kibővült a múlt esz­
tendő óta. hogy a Fiúméban partra szálló, vagy 
a hamburgi kikötőből vasúton hazaigyekvő és 
Amerikában megcsalódott munkásembert már Zsol­
nán várja a földmivelésügyi minisztérium hivatal­
noka, aki közli vele a nyilvántartott munkaalkal­
makat. Darányi földmivelésügyi miniszter ezzel 
a jól beváló intézkedéssel azt célozza, hogy a 
visszavándorló munkásember, aki meglehetős ke­
serűséggel léji úgyis az amerikai csalódás után a 
hazai földre, hazájába visszatérése első percében 
érezze, hogy az állam kiterjeszti rá gondozó kezet. 
A földmivelésügyi minisztérium munkásügyi fő­
osztályában ez idő szerint igen sok munkát kereső 
ember van bejelentve. A legutóbbi értesítés sze­
rint Mezőkövesden (iOO, Bácsszenttamáson 200, 
Nagylakon 100, Sajtényben 130, Meggyesházán 
50, Magyarbánhegyesen 40, Tótbánhegyesen 40, 
Becsken 30 munkás aratási és más aratási mun­
kára vállalkoznék. Szegeden 100, Jászladányhao 
200 kubikos ajánlkozik. Az érdeklődő munkaadók­
nak közvetlenül a községi elöljáróság szolgál kö­
zelebbi felvilágosítással. Hogy a földmivelési mi­
niszter ezzel a rendelkezéssel milyen óriási arányú 
javítását célozza a munkásügynek, azt nem kell 
bővebben fejtegetni. Minden ember, aki dolgozni 
akar megélhet Magyarországon. Csak az most a 
fódolog, hogy a munkaadók is iparkodjanak lel­
használni ezt a kedvező helyzetet és gondolják 
meg, hogy ezáltal nemcsak önmaguknak szereznék 
aránylag olcsó és a csalódások után munkához 
jutott ember kettős buzgósága revén becsületes 
munkát, hanem a nemzeti mezőgazdasági mun­
káskérdést is kedvezően alakítják.
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»7 ocskay-család pereskedése Pöstyén 
birtokáért 1488—1591-ig,

V.

tudhatunk, mert a hosszadalmas kötekedésuek 
békés megegyezés lett u vége. Az inditőokot 
azonban a közállapot, nevezetesen hazánk szo­
morú sorsa adta.

T e I e f o n.
I V.Hiányuk alapján irta : Follajtár József.

\ megszorult királynak azon időben Thurzó 
i-l,.k volt a házi bankárja, kinek vagyonszerzési 
'oütikaját leírtam már. E bőkezű úr — az ok- 

'uuiv szavai szerint — látván az ország súlyos 
“‘‘veszedelmes állapotát, midőn a végvárak őrség

I voltak és a mi kevés volt az is ellátatlan;
“ Ipdiii az ellenség óriási erővel szándékozott 
támadni az országra, melynek ezen nagy szükség­
letekkel szemben vajmi kevés jövedelme volt, a 
király kérelmére — úgy mint egyébkor — most 
.. jjiott kölcsönt; huszonötezer aranyat, mely 
pénzének biztosítására nyerte Temetvény várát és
uradalmát.

Se szeri se száma a protestációuak, melyek 
hivatva lettek volna megakasztani a birtokba vé­
telt Ha nem használt Újlaki ellen a per, annál 
kevésbé ártott Thurzónak az óvás. Talán egyedül 
Zápolya ártott neki, mert. ez hivatkozással Újla­
kival kötött egyezségére egymásután szedte el 
Thurzótól a volt Ujlaky birtokokat, nem kevésbé 
hozzájárulván ezáltal az ország ketté szakadásá­
hoz Az ügyek ilyen állapota mellett Ocskayék is 
vsak tiltakozással igyekeztek érvényt szerezni 
zálogos joguknak — természetesen eredménytelenül.

Megvan egy ilyen tiltakozás a periratok 
között. - melyben a bold. Szűz sági konventjenek 
prépostja, Ferencz tanúsítja miszerint Ocskay 
Zsigmond tia Imre óvást emelt előtte Thurzó 
Elek helytartónak az ő zálogos birtokaikba való 
jogtalan beütése ellen, a mitől ót tiltja. Kelt 
keresztelő szt. János ünnepét megelőző vasár­
napon lö32-ben.

A mig élt, nem tehettek ellene semmit, 
még akkor sem, midőn Lehota nevű örökölt bir­
tokukat — melyet szintén bitorolt — elcserélte a 
pozsonymegyei Majtény birtokkal és Apaj helység­
ben levő nemes kúriával, melynek birtokosai Ele- 
fántv György és neje Podmanich Katalin voltak. 
Ebből is újabb per támadt, mely e főperrel 
együtt végigjárta a birói fórumokat és jóllehet a 
birtoklásból kizavart Ocskayék lettek a pernyer­
tesek, a visszahelyezésnek mindig megvolt a maga 
döntő akadálya, ügy hogy a tényleges birtoklás­
ból többé mit se élveztek.

Thurzó Elek halála után két leánya: Anna 
es Erzsébet osztoztak a birtokon, mindkettőnek 
olyan ura volt, hogy még a sógornő részét is 
elszerette volna kaparni, nem hogy visszaadta 
volna Ocskayékuak jogos tulajdonukat. A perbe 
idézésekét átvették ugyan, de azon megjelenni 
sehogysem akartak; nem használt itt a birság, 
az elmarasztalás. 11a nagyon szorongatták őket, 
műidig találtak egy kibúvót, mely újabb határidőt 
jelentett. Közben pedig harmadiknak fellépett 
maiYzelházai Fosát" Lukács, ki a nagyapjának 
elzáin-.i-itott Föstyeu községet és az imént emlí­
tet? Lohol kát — ugyancsak zálogjogon — perelte 
Thurzó Elek örököseitől.

A bonyolult per 1588-ban annyira haladt, 
d"gy bírói itelettel Pőstyén-Szerdahely megitélte- 
tett és a nyitrai káptalan bevezető pavau-

■ t kapott, de midőn embere a két községben 
uiegjvivut, hogy azt Ocskayékuak átadja, Szolcsá-

■ uevű tiszttartó kivont karddal megakadályozta 
1 aktust. Az Ítélet csak papíron maradt érvény­

ig - valóságban pedig a három kis per mellé,
1 igvobb, arányaiban tágabb, fontosabb tá- 

1 i 1 a liágú Tburzók perelték a női ágat, a mi 
•Velőre elnyomta a kisebb szabásuakat. Thurzó 
Erzsébetet felhívták ugyan, hogy adjon számot 
arról, mi indította a hatóság embereinek elűzé­
sre? l)e ez az egész, mit a periratokból meg-

1 liróf Csáky ltár CCC. fasc. 88. Nr. 3.
2 0. L. Veszeg A. 42/55,

Kiélt. K. KI. úrnak Budapest. A liihoros 
hercegprímás (»»szódéit tartalmaz . ’ ■ s kötetet hálás
köszönettel vettük s légkezelőül, ismertetni fogjuk.

Sz. P. A/, okoa ée higgadt hozzAeaóláet szíve­
sen hozzuk jövő számunkban. Akkor is még aktuális lesz.

R. B. Csejthe. .1“ os < i .. s dolog Sz minden- 
képen. Valószínűleg a Csarnokban fogjuk hozni.

Róm. kath. vallásu fiú

tanoncnak felvétetik
Seeber Vilmos vaskereskedésében. 

Tóth Vilmos-utca II. szám alatt. — 49 ,7-°-

VEREBÉLY GÉZA DIVATÁRÚHAZA
NYITRA, TÓTH VILMOS-UTCA 4. (SZARVAS-SZÁLLÚ MELLETT)
E Szenzációs alkalmi elárusitás ! n■ ID
s ...» 3

Az idény előrehaladottsága folytán az összes SLJJ.
3 *5 mosóárú maradékok, napernyők, nyári 3"oi
.§‘5 keztyük, szalmakalapok, hímzett ruhák § 6*
'3? és blúzok mesés olcsó árakban!

Fürdőidéin cikkek olcsó árakban!

50 hálószoba, 40 ebédlő, 
15-20 salon berendezés.
Úri szobák és vendég-szobák 
mindennemű styl- és minőség­
ben állandóan raktáron vannak.
Száraz anyagból, kitűnő 
iparosok által készített
mahagóni-, palisander-, kőris-, 
cseresznye-, dió-, tölgy és szillfa

BÚTORAIM
legegyszerűbbtől a legfinomabb 
kivitelig, jó Ízléssel készülnek.

Mindennemű réz-, nikkel- és vasbutor. — Veranda- és kerti-bútorok.
Iroda-, előszoba- és konyhaberendezések.

Salát kárpitos-műhelyem, ahol legmodernebb kárpitos 
és díszítési munkák szakszerűen s ízlésesén készülnék.
Minthogy t. vevőimnek jó árút, nagy választékot _
a legjutányosabb árak mellett nyújtok, tisztelet- IIA lllll le 
tel kérem a n. é. butorvásárló közönséget, hogy ... . ...
b. rendeléseivel hozzám fordulni szíveskedjék, bútorkereskedő.

BÚTOROK
a legolcsóbban kaphatók csak

VAJDA J.
bútorkereskedőnél

NYITRA, PÁRUTCA 22 SZ.

12 24

I

I UpSL AUTAL SZABÓ*NYITRÁnI

férfiszabó-műhelyét,£>} Ajánlja jól berendezett légii no- 
TgT malii) bel- és külföldi szövetek­ig böl álló raktárát, — valamint

melyben ngv egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, oimn- 
dákat, mucetumokat, biretumokat stb. Ízlésesen es pontosan készít.

^ Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.

@@@@@@@@@@
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Üzlet-áthelyezés!
Van szerencsém a n. é. közönség becses 

tudomására hozni, hogy az eddig Nyitván. 
Tóth Vilmos utca 11. sz. a. vezetett

női divat-termet
Tóth Vilmos utca 16. szám alá 
helyeztem át.

Midőn eddigi t. vevőim é> rendelőim 
további szives pártfogását kérem, felhívom a 
n. é. közönség figyelmét arra. hogy

3női kalapokat
a legújabb divat szerint készítek, 
mindenféle díszítést és átalakítást
gyorsan, pontosan es jutányos áron eszközlök.

Tisztelettel

SPANYÁR JÓZSA.

«jj» *3© ^5» «-5» •sv®’ ^5*

Hirdetmény.
Alulírottak a tulajdonunkat képező s n 

nagytanolcsányi határban fekvő néhai Jeli­
nek Anna jogán reánk háramlóit s ezzel 
kapcsolatosan összefüggőim kezelt több ház, 
telek és mintegy 155 holdnvi ingatlant f. évi 
július hó 8-án de. 9 órakor Nagy- 
tapolcsányban a község házánál önkéntes 
és nyilvános árverés alá bocsájtunk.

'Az árverési feltételek Nagytapolcsánv 
nagyközség elöljáróságánál a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Nagytapolcsánv 1900. június 25.
Néhai Jelinek Anna 

utó. i-i. örökösei.

BE3BBS SS fifi SS SS fiS
Nyitna megyében, Jánosfalu 
község határában fekvő 15 0 
magyar holdas birtok, lakház, 
és gazdasági épületekkel
szabadkézbőljBladó,
vagy haszonbérbeadó.

Bővebb felvilágosítással szolgál:
VELCSEY GÉZA '"4- ' 4

Jánosfalu, u. p. Tökésujfalu (Ny it ramegye).

Seilnacht József
= képfaragó, oltárépitő és aranyozó —

templom művészeti műterme
GALGÓCZ 

(Nyitna megye).

1 rí 1 Oltárok, szószékek, 
I !;.4Í kereszteiö-kutak, 
m t.,i >: szobrok es kereszí- 

úti állomások stb,
* y izleses készítess. 

f r : Reqi oltárok atala-
pLÉ; kitasa es díszítésé.

Jt i í'1 L'[‘ Xí\ Vázlatokat es költ-
• ííC ' •' ségelöirányzatokat

Tíflttf • ' díjmentesen küldök.
r-—MMTür - Polychrormkus

festészet!
Mindennemű tárgyak 
minden alakban tivoli 
iparje11 eg szerint.

Jé családból való 12—14 éves fiú
tanulónak felvétetik
Fogelton János fűszerüzletébe 

Privigyén.

vNémetprónai templom főoltára 1007.

Alapittatott 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjHiányosabb feltételek 
mellett, leszámítol váltókat betéti könyvecs­
kéket ; kölcsönöket ad ingatlanokra a legki­
sebb kamatláb és szabott ügyvédi dijak mellett 
amortizációra különböző tervekben; 
előleget ad sorsjegyek-, részvények- és másnemű 
értékpapírokra;
elad és vesz mindennemű értékpapírt napi 

árfolyamban;
felvilágosítással szolgál és mindennemű meg- 

bizást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

5. 12. Az igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.
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i Azon mélyen tisztelt gazdák, kik fflkác.’Aló és kévekötő arat 
I gépeket óhajtanak vásárolni, saját vitii •■•kben kurjen-K prospekiml

IBASS£"T..;;.'.R7!

BIASSEY-HAn.'lS KCLZZZ':-’''

fűkaszáló, arotórépeki öl

ftáT Kartellen h’vH* !
SASSEY-HABMS C^A’iT, TORONTO,

é-i .kanerifcal Iilkas-.il- e- antógcpgyár.
I I ! A világ legszolidabb gyártmánya ! ! !
Verár'.iíjviselő: H jTŰGtClll b Jé.líl SüHdQr v . Auo”mány-utor.« as •«.

Utasók es it. ynókök utón ninosonok.

jay Közvetlen kórJ^zösködések kéretnek. -SSJj
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Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
egyszer veszi és többé mást nem szíhat.
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